

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Sábado 27 de Marzo de 1915

Núm. 325

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El último parte de Viena dice lo siguiente:

«No han variado desde ayer las condiciones estratégicas en el sector occidental de los Cárpatos, en la región que se extiende hasta los desfiladeros de Uszkow.

Fuertes contingentes rusos se están aprestando a la ofensiva, acercándose a las filas austriacas.

La lucha para apoderarse de las alturas es encarnizada.

Al Norte de Czernowitz, del otro lado del río Truth, el enemigo sigue su marcha.

No ha habido cambio notable en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental.

En Offlow, a orillas del Dunajec interior, la artillería austriaca ha destruido un puente estratégico construido por los rusos.

—M. Clemenceau publica en su periódico un resumen de todos los éxitos obtenidos por los aliados desde la victoria en el Marne hasta la caída de Przemysl, haciendo constar que todos los primeros planes militares y diplomáticos de Alemania han fracasado.

Los alemanes están en todas partes a la defensiva, y la certidumbre sobre el éxito final llen a a los aliados cada día más de confianza.

—El gran cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que aparte de algunos insignificantes encuentros (que aún continúan en las alturas del Mosa, al Sureste de Verdun y en Hartmannsweiler Kopf, sólo hubo combates de artillería.

En el teatro oriental de la guerra, al Este y Sureste de Augustow, así como cerca de Jednorozoy, en la región de Praszysz, fueron rechazados los ataques rusos.

—El diputado Ledebour declaró en el Reichstag que Alemania debía hacer esfuerzos para ganar el apoyo de los lituanos.

Es un hecho que desde el comienzo de la guerra 400.000 lituanos combaten valerosamente bajo la bandera rusa, lo que es una prueba que el ejército alemán saqueó el territorio lituano

ocupado y que maltrata a los habitantes o los lleva a Alemania.

—Parte oficial francés:

En Champagne, la acción de la artillería ha sido vivísima.

En la región de la cota 188 hemos rechazado tres ataques alemanes.

En Argona, un ataque enemigo ha fracasado.

En Eparges hemos rechazado tres contraataques enemigos.

—El tribunal de Milán ha reconocido la verdad de las acusaciones hechas por el «Séolo» y «Popolo Romano» contra un grupo de periodistas italianos, que, según información de dichos periódicos, estaban comprados por Alemania.

—De las noticias publicadas en la Prensa alemana se ve que 30 diputados socialistas alemanes se han asociado a las protestas de Liebknecht y Ledebour abandonando la sala del Reichstag antes de ser votado el presupuesto. Dichos Diputados que han rehusado dar su conformidad ni aun directamente con la guerra actual, son en su mayoría sajones y wurtembergueses.

—Según el «Neue Freie Press», de Viena, el precio de la carne de buey ha aumentado entre el 1 y ocho de Marzo en 21, y el de la carne de vaca en 30 coronas.

—El «Rome» ha recibido noticias de la frontera de que la penuria de víveres ha suscitado en Praga grandes desórdenes, cuya violencia aumenta más y más. El pueblo comete actos de pillaje en los pocos establecimientos que todavía están abiertos.

En Bruenn la situación también es precaria. Muchos niños mueren por falta de alimento.

Otro telegramita recibido hoy:

«Insisto interés grandísimo contrato Torquito II; si Paco Madrid Saleri II no aceptan imposición, contraten a «Legañita», soberbio cartelazo; negocio. Les abraza, Felipe.»

Veremos en qué para este lío.

MIRANDO POR TERUEL

LAS FIESTAS DE MAYO

Antes de dar a cajas este nuestro primer artículo de la serie que ha de continuar, hemos publicado hace dos días un suelto en nuestra información local, haciendo ver que, al escribir sobre este asunto, no nos guía otro fin que el de lograr evitar cosas

deplorables que perjudican a uno, precisamente al que más queremos o debemos querer todos, a Teruel, a nuestro pueblo.

En el ánimo de los que laboramos en esta casa, confesamos honradamente que no está el de ofender ni molestar a nadie; si alguien se molesta, hará mal, pero no obstante, para evitarlo y lograr la buena armonía y amistad, siempre dispuestos estamos a explicar la frase, la palabra escrita origen de la molestia producida, siempre, claro es, dentro de nuestro decoro profesional.

Sabido es de todos que esta es la norma que DIARIO TUROLENSE sigue y nos proponemos continuar; en esta casa hacemos guerra a D. Adrián Aguilar, Alcalde, no a D. Adrián Aguilar, particular, porque en este terreno nos honramos con su amistad y como buen amigo lo hemos tenido y lo tenemos pero no somos culpables nosotros de que su mala gestión política y alcaldesca nos obligue a decirle lo que consideramos justo y procedente.

Sabido es en Teruel entero, el fracaso mayúsculo de las fiestas del pasado año, de cuya culpa están exentos los individuos que componían y creemos componen la llamada Comisión de fiestas, y aseguramos esta nuestra aseveración por ser muy cierto que en muy poco, o mejor dicho, en nada intervinieron.

Para que no se nos tachase como la Prensa no merece pues al público se debe (a nadie más), guardamos silencio y nada dijimos de cuanto pasó faltando al deber informativo que reclama el que por este servicio paga; la Prensa para eso es y si lo que sabe no dice, no debe existir.

¿Qué pasó con la aviación? que se gastó mala y tontamente el dinero por hacer las cosas mal y por atender quizá recomendaciones que debieron despreciarse: de esto deben estar mejor enterados que nosotros el Sr. Aguilar y el Sr. Espallargas en quien reconocemos muy buena intención; negar esto sería deseos nada más de molestar y combatir por sistema, y tal propósito, repetimos, no es el nuestro.

El festejo de aviación, si se quiso que resultara bien, hubo de hacerse por segundo contrato, fuera de ferias y por ende a destiempo, malgastando unos miles de pesetas.

El primer contrato pudo haber costado un serio disgusto por cosas que en el conocimiento de todos está.

Las corriditas de toros fueron, lo que habremos de decir en otro artículo porque en este nos alargamos mucho y merece el asunto ser tratado con extensión.

¿Que por qué hablamos ahora de lo pasado? por evitar se repita y sea Teruel quien sufre las consecuencias de todas estas vergüenzas...

El sacristán de San Pedro, en su «diaria limpieza» al cuartito donde «viven» los Amantes, se alarmó ayer mañana al entrar y ver que Isabelita había volado.

Y tiene razón la joven; pero hombre ¿no sabe el «sacris» que las damas huyen horrorizadas de los ratones y las arañas?

LA PRIMAVERA

Como asunto literario, será difícil echarse a buscar un tema más vulgar que el de la primavera. La pobre primavera ha sufrido todos los desahogos líricos imaginables.

Diríase que la envidia de los malos poetas ha acumulado sobre sus bellezas todos los tropos y todas las ridiculeces con el fin de desacreditarla. Literariamente, la primavera está desacreditada.

¡Cualquiera es el valiente que se pone a hablar en serio de sus puestas de sol, de sus efluvios líricos y de sus perfumes embriagadores!

Pero a pesar de todas las cursilerías la primavera conserva todos sus prestigios, todos sus encantos, y nos apena no poderla cantar como se merece. La primavera, muerta a mano airada en las páginas de los libros, resurge y se nos impone.

Ayer, por ejemplo, el que más y el que menos se sintió poeta cursi. Y no digamos nada de los enamorados, de esos pollos que se pasan horas y horas paseándole la calle a su adorado tormento, y por la noche se rebuellen nerviosos en sus camas como si hubiese hecho en ellos presa un genio infernal. Para éstos la primavera no es cursi, ni siquiera en las páginas de los libros. Bécquer será inmortal, porque es el poeta un tanto cursi de los amantes, como el amor, a pesar también de que todos los poetas han puesto sus criminales manos sobre él, no morirá nunca.



Fosfo-Glico-Kola Doménech

El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA

Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo



los rípidos versos del gran Bécquer se immortalizarán.

Los veinte años, la primavera, el amor y los versos de Bécquer, serán eternos. Será muy difícil, tan difícil como una transmutación del tiempo, que nazca un hombre que gane en cursilería a don Gustavo.

Hemos entrado, y por la puerta grande, en la dorada primavera. Dentro de breves días guardaremos entre alcanfor nuestro abrigo, y una vez a cuerpo limpio, podremos echarnos ensus blandos y tibios brazos.

Los poetas pueden comenzar a afinar sus lirás. Señores, la primavera ha llegado; vengan rípidos!

A. B.

Se nos dice que el Conde de Romanones proyecta visitar Teruel.

Desista D. Alvaro, que su entrada será con «mala pata».

FILOS Y FOBOS

RELIGIÓN Y POLÍTICA

Los planes eternos de la Providencia se realizan indefectiblemente en el tiempo, sin que por aquél orden supremo de todas las cosas a un fin prede-terminado sufra violencia la humana libertad, procediendo la causa primera según y con el concurso de las causas segundas inmediatas.

Desde Herodes hasta el Sepulcro, principalmente durante la predicación de Cristo y en los días de su pasión, el móvil eterno humano fué la persecución a un hombre revolucionario. Evidentemente que no había razón para ello; pero el hecho es así.

¿Ubi est qui natus est Rex Judeorum? y para Herodes, Rey, toma el significado político de la palabra, y los temores son porque haya quien venga a recoger el cetro de Judá. En la predicación de Cristo, escribas y fariseos le dirigen preguntas capciosas para encontrar en su respuesta doctrina política de contradicción; y así le interrogan acerca de la licitud de pagar tributos al César extraño; le murmuran por curar en sábado y por consentir la trasgresión del precepto de lavarse las manos antes de sentarse a la mesa; le injurian porque tiene tratos con los samaritanos; le presentan una adúltera para que le aplique la sación legal externa. Oyen los caudillos políticos las aclamaciones de Jerusalem al «Hijo de David», y pensando que el pueblo que le recibe entre palmas puede levantarle sobre el paves, con lo cual perdían ellos sus temporalidades y honores de gobierno, se juntan en Concilio para perderle. Es cierto que en el ilegal proceso se le acusa por blasfemo, delito religioso; pero el sofisma se descubre en aquel «Ecce Homo» de un reo con corona, cetro y púrpura, aunque estos símbolos del poder político sean de espinas, caña y

andrajos. Pilatos confiesa no encontrar culpa de condena; más la Sinagoga le obliga a dictar sentencia, para que un Gobernador de Roma no aparezca enemigo del César. Y ponen sobre el madero de la cruz esta inscripción: Jesús Nazareno Rey de los judíos.

Es cierto que Ites no había hablado de los poderes temporales constituídos ni de política en el sentido usual de esta palabra. Es evidente que de los labios de Cristo había salido repetidas veces la doctrina de que su reino no es de este mundo; que es lícito dar tributo al César, aunque lo sea con poder no legítimo temporal; que a Dios se le adora en espíritu y en verdad; que los samaritanos son también hermanos, y no hay distinción entre judíos y gentiles; que todos debemos orar al Señor diciéndole: «Padre Nuestro»; que su defensa no está en las armas, por lo que ordena a Pedro envainar la espada con que hiera a Malco; que la caridad es el primer mandamiento de la ley... Pero convenía a la política cubrirse con el manto religioso y a la religión litúrgica y externa de la Sinagoga aprovecharse de las pasiones políticas.

Han pasado veinte siglos. Y hoy se repetiría; y se repite el mismo obrar sofisticado y malvado.

Padecemos la tribulación de una guerra horrible. Que por política, por ideales sociales, por el interés económico o cultural, por simpatías hacia determinados resortes de Gobierno haya filos y fobos es lógico y humano. Pero es una aberración pedir en nombre de la religión la destrucción de un pueblo e invocar el sentimiento religioso para alegrarse con la muerte de miles de soldados y desear que una nación determinada se lave en ríos de sangre. El discípulo de Cristo debe escuchar al Maestro: «paz en la tierra a los hombres de buena voluntad»; «mi paz os dejo mi paz os doy»; «en esto conocerán que sois mis discípulos, en que os amais los unos a los otros, como Yo os he amado» «por todos murió Cristo...» Frente a frente pueden ponerse dos banderas nacionales políticas, pero no una a otra la misma Cruz. Cristo tiene para armas de sus conquistas el bien y la verdad, la virtud y la justicia, la palabra y el amor: el látigo sólo fué usado por Jesús cuando arrojó del Templo a los mercaderes, a los que hacían granjería de la casa del Señor.

¿Debemos castrar nuestros ideales? ¿No se debe defender la Patria? ¿El derecho de gentes es nada? ¿No hemos de estudiar nuestra conveniencia política económica, social? ¿Hemos de matar nueros afectos de raza y olvidar los intereses geográficos? También el cristiano tiene las obligaciones de la ciudadanía, debe amar y defender su patria puede reclamar como San Pablo sus derechos cívicos, y aunque muriendo por la causa política legítima no se sea mártir; como dice el eminente filósofo cardenal Mercier, Dios bendice la muerte del héroe nacional. Todo esto está bien como política. Por política los filos y fobos.

Como católicos, en cuanto religiosos llorar con todas las viudas y todos los huérfanos, mostrarnos hermanos de todos los que sucumben en el campo de batalla, orar con humildad y fervor, ofreciéndonos en holocausto si es aceptación de Dios, porque la paz sea entre los hombres, redimidos con la sangre del cordero inmaculado.

...ito.

El popular Circulo Católico, designó a D. Adrián Aguilar para que lo representase en el Ayuntamiento y el Circulo antes nombrado lo sacó triunfante de las urnas ¿esto es cierto?

Bueno, pues el Sr. Aguilar es hoy Alcalde, y Alcalde que representa a un partido político y como política no tiene quien le dió su representación debe el Circulo Católico retirarle su confianza.

Cualquiera le hace soltar la vara ¡«viste» tanto ser Alcalde!

PERIODÍSTICA

Con la guerra europea no existe capital. pueblo ni aldea además de un diario, para informar en prosa y hasta en verso de lo que para en todo el universo.

Y con este motivo se dan casos como para que rían los payasos; pues afén de hacer informaciones que causen sensaciones, da lugar a que todos, de la guerra, digan, aunque no tengan una perra, que su corresponsal está en Londón aunque escriba en verdad desde Chinchón.

Por tal motivo hay días, francamente, que me río a mandíbula batiente; porque tengo un amigo que inventando combates «es de abrigo»,

y por menos de nada pone de una plumada treinta mil alemanes en compota, o refiere el sepelio de una flota.

Como este chico tiene pocas dietas y anda muy medianillo de pesetas, emborriona cuartillas haciendo croniquillas, mientras toma café,

con los dotos que «pesca» de ABC, La Corres, el Heraldo, El Imporcial, y otro cualquier periódico formal, con tal sencillo modo les informa de todo

lo que pasa en la guerra a sus lectores.

Dando forma y colores a cuantos telegramas oficiales se adquieren en un mes por cuatro reales de alguna suscripción

al diario de su predilección, nuestro gran periodista, que es un chico que tiene mucha vista, consigue mantener una sección que escribe en un diario de Alcorcón. Es claro que hace falta mucha flema para escribir siguiendo su sistema; pero en la vida para todo hay gente, y cuando no hay pesetas... ¡francamente,

yo creo que hay derecho a hacer el pan con masa que otro ha hecho.

Pues bien, mi buen amigo, que a más decir se llama Félix Trigo, al copiar la otra noche un telegrama, al marcharse, a la cama, sin duda por Morfeo, que es un tío, sufrió un error de padre y señor mío; pues confundió un Heraldo sin malicia, y arreó esta noticia, que es de las que hacen época en la historia de la mala memoria.

Decía así «Se sabe ya sin duda que los teutones, tras de lucha ruda, han ocupado Lieja totalmente.» Claro está que no miente

en esta ocasión mi amigo periodista; mas no hay quien se resista a mantener la franca carejada, con una información tan retrasada, y a fe que alguno, al ver lo que se pesca, habrá dicho entre sí: ¡Noticia fresca!

Antonio Nieto Got.

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar, con comodidad, recato y breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente septa lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto poder judicial. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. Gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficiencia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, patentizado y enaltecido ante los tribunales de justicia, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy de cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero prototipo del tratamiento no operatorio de las afecciones abdominales: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Éxito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho Carmen, núm. 38, piso 1.º Barcelona Pídase, gratis, folletito instructivo.

NOTAS PROVINCIANAS

SENTIMIENTO EN PONTEVEDRA.—POSIBLES DESÓRDENES.

PONTEVEDRA.—En el tren correo, llegó el verdugo que ha de ejecutar a Manuel Calveiro y a Vicenta Cores Calveiro, condenados a muerte por esta Audiencia por asesinar a su padre. En cuanto se divulgó la noticia se formó una imponente manifestación, a cuyo frente iba el alcalde, el senador marqués de Riestra, con su esposa, y el diputado D. Raimundo Riestra, y, dan-

do gritos, se dirigió al Gobierno civil, pidiendo el indulto de los reos.

El gobernador ofreció transmitir al Gobierno los deseos de los manifestantes.

El comercio cerró sus puertas en señal de sentimiento.

El estado de ánimo del pueblo es tal, que se temen desórdenes al efectuarse la manifestación monstruo que se prepara para mañana, a las siete, hora en que serán puestos en capilla.

Reunida la Agrupación socialista acordó invitar a todos los obreros para que se nieguen a levantar el tablado, e invitar también a los patronos para que se nieguen a facilitar las maderas para ese fin.

LA JURA DE LA BANDERA.—OTRAS NOTICIAS.

CÁDIZ.—La jura de la bandera será el día 4 de Abril.

Dos torpederos ingleses pasaron con rumbo a Gibraltar, a gran marcha, huyendo del temporal.

Llegó de Nueva York el vapor «Navigator». El vapor «Cola» salió para Larache con 170 soldados, jefes y oficiales.

MAESTRO AGREDIDO

HUESCA.—Dicen de Almodévar que anoche varios individuos agredieron al maestro D. Eliseo Ezquerro, produciéndole una herida grave en la cabeza.

El agredido, ya en el suelo, disparó una pistola, resultando herido el vecino Angel Sánchez.

Parece que el motivo del suceso es la divergencia de opiniones acerca de los asuntos locales.

SEIS INTOXICADOS

MURCIA.—En La Nora seis personas han resultado intoxicadas a consecuencia de haber comido pan confeccionado con harinas de mala calidad.

Procedía de Albacete, según dice el que las vendió a la tahona de donde procedía el pan.

El alcalde ha ordenado que se haga un análisis en el Laboratorio.

OCULTACIONES DE TRIGO

BADAJOS.—La Junta de subsistencias acordó girar una visita de inspección a varios pueblos, sospechándose que hay ocultaciones parte de los propietarios y que no son verdad las relaciones juradas que han presentado, por lo cual se dispone a exigir responsabilidades.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Castor y Doroteo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral, A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral, A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 25

FONDOS PÚBLICOS

4 POR 100 PERPETUO INTERIOR	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	72:30
» E de 25.000 » »	72:40
» D de 12.500 » »	72:95
» C de 5.000 » »	76:50
» B de 2.500 » »	77:90
» A de 500 » »	78:25
» G y H de 100 y 200.....	78:25
En diferentes series.....	78:75
Fin corriente.....	72:50
Fin próximo.....	72:40
4 POR 100 AMORTIZABLE (Carpetas)	
Serie E de 25.000 ptas. noms....	00:00
» D de 12.500 » »	00:00
» C de 5.000 » »	00:00
» B de 2.500 » »	86:50
» A de 500 » »	87:00
En diferentes series.....	00:00
5 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	00:00
» E de 25.000 » »	92:00
» D de 12.500 » »	92:00
» C de 5.000 » »	93:80
» B de 2.500 » »	93:80
» A de 500 » »	95:70
En diferentes series.....	00:00
BANCOS Y SOCIEDADES	
Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas.	92:85
Id. id. 4 por 100... 100 ptas..	00:00
Id. id. 5 por 100... 500 ptas.	100:25
Acciones del Banco de España.	446:50
Compañía A. de Tabacos.....	263:00
Banco Hipotecario de España..	000:00
Banco Hispano-Americano.....	00:00
Banco Español de Crédito.....	000:00
Banco Español Río de la Plata..	262:00
Fin próximo firme.....	261:00
Banco Central Mejicano.....	
Fin próximo.....	
CAMBIOS	
París a la vista.....	95:00
Londres a la vista.....	24:22

TEATRO

Esta noche plantease en el Teatro con la obra de Linares—Rivas «La Gerra» un asunto de orden jurídico.

Cuanto propalan determinados elementos acerca de esta comedia, es infundado y la mejor garantía es, la de estar afiliado su autor a la política del señor Maura.

Esta noche habrá un lleno en el Teatro hagan y digan cuanto quieran los que de todo se alarman pero todo ven.

La empresa accediendo a los ruegos del público, pondrá mañana, en la Matiné, a las cinco y media de la tarde, la hermosa comedia, «La Cizaña», y el chistoso juguete «Francfort».

Por la noche, la mejor obra de Los Quintero, «Malvaloca».

Gran éxito de la Compañía Montijano. Esta aplaudida compañía, dará en Pascuas un corto número de funciones, pues está contratada para Gandía y Alcoy, dando a conocer entre otros un hermoso diálogo dramático, original de un distinguido literato querido en esta capital.

EXTRANJERO

CONDICIONES DE RENDICIÓN

POLDHU.—Una de las condiciones de la rendición de Przemysl concedida a la guarnición es que se les tributará honores de guerra y tratamiento especial.

No serán mandados a Siberia ni a los campos de concentración, sino que serán alojados, bajo palabra de honor, en un punto determinado.

FUERTE DESTRUIDO.—EL PELIGRO DE LAS MINAS.

Comunican al «Times» desde Tenedos que el bombardeo de la escuadra aliada ha reducido definitivamente al silencio los fuertes de Kilit-Bahr.

Las minas flotantes otomanas siguen descendiendo al Egeo.

El corresponsal de «The Daily Telegraph» comunica a su vez que una de las chalupas de vapor encargadas del dragado ha encontrado dos minas flotantes a cinco millas de la entrada de los Estrechos.

Los buques de guerra, como ya saben por dónde pasa exactamente la corriente que las arrastra hacen un rodeo para evitar la zona peligrosa.

LAS AVERÍAS DEL «GAULOIS»

ATENAS.—Han quedado determinadas las averías sufridas por el «Gaulois», el cual, no sólo se perdió, como algunos informes aseguraron, sino que sufre daños que se cree podrán ser reparados en quince o veinte días.

Los deterioros mayores los tiene en el casco, producidos por minas.

TRASPASO *Por dejar el negocio se traspasa la tienda de ropas hechas de señoras y niños de la calle del TOZAL, número 32.*

Se realizan varios generos a precio de coste.

INFORMACION GENERAL

Bajo la presidencia del señor Alcalde con asistencia de los concejales señores Rodríguez (V), Sastrón, Monterde, Torregrosa, Espallargas, Fernández, Sabino y Domingo, celebró sesión anoche el Ayuntamiento, aprobándose las cuentas presentadas por Contaduría, y pasando a Comisión las solicitudes presentadas.

El Sr. Domingo, presentó una moción, pidiendo al Ayuntamiento que se dirija al Gobierno pidiéndole prohíba la exportación del arroz, por ser un artículo muy necesario para la gente obrera y que en muy poco tiempo ha subido de precio más de un veinte por ciento.

—Con asistencia de los Vocales señores Alemany, Feced, Galindo, Muñoz y Vilatela se reunió ayer tarde a la hora de costumbre la Comisión provincial tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar el presupuesto de Contaduría referente al anticipo a los mozos sujetos a observación de los socorros necesarios.

La salida definitiva del manicomio provincial de un demente.

El ingreso inmediato en la Casa de Beneficencia de un niño.

Aprobar una cuenta de obras ejecutadas en la Casa de Beneficencia.

—Anoche en el correo marchó a Madrid el Presidente de la Diputación.

—Ha sido nombrada profesora de Física Química e Historia de la Escuela Normal de Maestras con el haber anual de 2.500 pesetas D.ª María Anunciación de los Mozos Varocha.

—Con motivo de la fiesta nacional que mañana se celebra para conmemorar el cuarto centenario del nacimiento de Sta. Teresa de Jesús, la Juventud

Antoniana ha suprimido la conferencia que todos los domingos de Cuarema venía celebrando, con objeto de que sus socios puedan acudir a las festividades religiosas.

—Lo que ocurre con el Alcalde que ha caído por desgracia en Teruel, no tiene nombre.

Anoche nuestro colega *El Mercantil* da la noticia de que ha visto una carta del diputado por este distrito Sr. Bernad al Alcalde, en la cual le dice que está ya terminado el expediente y sólo falta la firma del Ministro para ser un hecho lo de «cambiar» el Teatro por Correos y Telegrafos y las roturaciones del monte Pinar-Grande.

El periódico citado ha hecho bien en dar la noticia como era su obligación pero el Sr. Aguilar, no ha tenido por qué dar esa noticia a los señores Concejales que si se han enterado ha sido sólo por haberlo dicho la prensa.

Y conste, señor Alcalde, que de esto no protestamos nosotros, protestan sus compañeros de Concejo que por lo visto en esa casa no significan la voluntad del pueblo que los llevó.

—En el convento de los P. P. Mercenarios establecido en Estercuel, se cometió un robo de cuatro conejos, habiendo sido detenidos y entregados al juzgado, los vecinos del mismo pueblo José Lahoz, Inocente Fabián y Valentín Fabián, como presuntos autores del citado robo.

—En la noche del 23 del corriente fueron robados de la paridera denominada Carra-Calamocha, sita en el término de Tornos y propiedad de D.ª Concepción Martín Valero, tres corderos sin que hasta la fecha hayan dado resultado las gestiones practicadas para averiguar el autor o autores.

—Eugenio Pueyo Fuster, vecino de La Fresneda, ha sido denunciado por haberlo sorprendido cazando sin la correspondiente licencia.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Madrid 27 16:30

PREPARANDO UN ACTO

Los republicanos e izquierda catalana preparan un acto de simpatía a los aliados.

POLICÍA TIMADO

En Oviedo por el procedimiento del entierro le han sido timadas esta mañana al agente de policía D. Torcuato Alvarez, once mil pesetas.

Los timadores, huyeron en automóvil.

CARDENAL ENFERMO

Está enfermo de gravedad el cardenal de Valladolid Cos.

Esta mañana se le ha sacramentado.

INDULTADOS

Han sido indultados, después de llevar varias horas en capilla, los condenados por la Audiencia de Pontevedra Manuel Calveiro y Vicenta Cores, por parricidio.

COMENTARIOS

Siguen los comentarios a lo ocurrido ayer en el Ayuntamiento.

A los republicanos se unieron mauristas y dos liberales para apoyar al señor Díaz Agero en su deseo de explicar su destitución.

Al ver el Alcalde que sufría una derrota, levantó la sesión en medio del escándalo jamás conocido.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituido por los elementos salinos que las integran. mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoza alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción. las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localmente. En estos casos la acción substitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.